

**Отзыв на автореферат диссертации
Е.Н. Лисицыной «РЕАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
РОССИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ: ИСТОРИЯ ОТКРЫТИЯ И
НАЧАЛА ДОБЫЧИ НЕФТИ И ГАЗА (XIX – СЕРЕДИНА XX ВВ),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Важное место в современной историографии занимает изучение истории открытия и использования нефти и газа, влияние развития добычи этих видов топлива на динамику экономических процессов в регионах и России в целом. Современные реалии обострили научный и общественный интерес к нефтегазодобыче как актору внешней политики и международной деятельности. Особое место Дальнего Востока в современной стратегии развития российского государства делают востребованным осмысление исторического опыта реализации государственной экономической политики в регионе и придают особую значимость исследованию Е.Н. Лисицыной.

Осуществленные в диссертации анализ реализации государственной политики развития нефтегазового сектора Дальневосточного региона и осмысление роли использования нефти и газа в процессе экономической модернизации в обозначенных и обоснованных автором хронологических рамках выполнены в рамках развивающегося научного направления экономической истории с учетом предшествующего исследовательского опыта на основе соответствующих авторскому замыслу теоретических подходов, методологических принципов и методов.

К достоинствам исследования Е.Н. Лисицыной стоит отнести междисциплинарность, которая не только провозглашается автором, как это довольно часто делается в целом ряде современных научных исследований, но и последовательно реализуется, в частности, путем применения адекватных методов научного анализа и использования различных групп источников.

Ценными представляются взвешенный подход и аргументированные выводы автора относительно довольно сложных и дискутируемых в современной историографии проблем – о месте иностранного капитала в экономической модернизации России и ее регионов, о роли нефтегазодобычи в трансформации Дальнего Востока в ресурсодобывающий регион и нефтяной отрасли как одного из векторов его развития.

Можно согласиться с выносимыми на защиту основными положениями диссертационного исследования, признать цель и задачи работы достигнутыми, выводы – достоверными.

Хотелось бы высказать два частных замечания. При общем адекватном понимании автором основ определения этапов развития историографии проблемы, вызывает сомнение выделение хронологических рамок одного из этапов, где рубежным выступает 1925 г. Известно, что в рамках новой экономической политики 1920-х гг. особенно в области историко-экономических исследований, основанных на первичных материалах, преобладал разносторонний подход к анализу исторических процессов, близкий к научной объективности. Свертывание нэпа в конце 1920-х гг.,

переход к административным методам регулирования и иной, более жесткой системе управления, привел к ужесточению цензуры и серьезным изменениям исследовательских подходов. Поэтому 1920-е гг. традиционно рассматриваются как единый этап историографии.

Учитывая обширность привлекаемых для исследования материалов, важность историографического анализа и методологических вопросов, Е.Н. Лисицына справедливо выделила специальную главу диссертации для рассмотрения этих сюжетов. Во введении, при краткой характеристике этих вопросов, автор утверждает, что ведущим теоретическим принципом методологии исследования является формационный подход (стр. 5). В дальнейшем же, в параграфе первой главы, посвященном методологии, о нем ничего не сказано, а все внимание уделяется действительно ведущей теоретической парадигме работы – теории модернизации (стр. 21–22).

Однако эти замечания носят частный характер и не влияют на высокую оценку диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Е.Н. Лисицыной обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Результаты работы прошли серьезную апробацию, нашли отражение в научных публикациях, выступлениях автора на научных конференциях. Работа соответствует по содержанию специальности 5.6.1. Отечественная история и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Диссертация Е.Н. Лисицыной отвечает требованиям, предусмотренным пп. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 г., с изм. от 26 мая 2020 г.), а ее автор – Елена Николаевна Лисицына – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Демчик Евгения Валентиновна
доктор исторических наук, профессор
заведующий кафедрой отечественной истории
Алтайского государственного университета



ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
656049, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, Алтайский
государственный университет, Институт истории и
международных отношений, кафедра отечественной
истории, кабинет 315
Тел. 8-905-924-0851
E-mail: demtchikev@mail.ru

14 июня 2022 г.



Подпись (и) ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А. Н. ТРУШНИКОВ

Вх. № 10.1/13.1-48
ОТ 22.06.2022 г.